

海豚

肖 希 勇

(江西水产专科学校)

一、前 言

海豚(*Delphinus*)又名江豚、江猪，是一种經濟价值极高的大洋暖水性水生哺乳动物，隶属于脊椎动物門(Vertebrata)哺乳綱(Mammalia)鯨目(Cetacea)海豚科(Delphinidae)。世界各地都有出产。我国的分布也很广，沿海各地及长江中下游均有丰富的蘊藏量；主要的有江豚(*Neophocaena phocaenoides*)、真海豚(*Delphinus delphis*或*Sotalia chinensis* Osbeck)、白海豚(*Delphinus sinensis*)、鼠海豚(*Phocaena communis* Less Harbour porpoise)和鑑海豚(*Lagenorhynchus acutus* Gray Bay Porpoise)等数种。

解放前，由于反动派的残酷压榨和統治，海豚資源一直未能开发利用；漁民对此也多缺乏正确認識。他們对海豚怀有深刻的心理，並称其为“龙兵”；一旦遇到成羣結队的海豚气势兇兇、高声互吼、首尾相接、一浮一沉排列前来时，即“敬而远之”；甚至頂礼跪拜，祈求免遭“覆船之祸”。因而，那时根本談不到海豚的生产业；即或偶然捕到几条小的，也仅用作农业肥料和灯油原料。

解放初期，因海豚的利用尚无門路，故对此項生产未曾引起足够重視；我国应用精密机械愈来愈多，高级潤滑油一直耗費巨額外匯（每毫升平均价格高达一元），依賴进口的局面沒有扭轉改变，形成了資源和外匯的双重浪费。

及至 1958 年，全国工农业生产的大跃进，推动了水产事业的全面发展。在水产生产量获得飞速增长的同时，数百万漁民和水产工作者在党的“破除迷信解放思想”号召下，扩大了捕捞品种，开始包括海豚在内的若干重要水产品的综合利用和提高产值的研究，取得了輝煌成就。从此，海豚資源的开发利用进入了新的阶段。

目前，羣众性的海豚捕捞业正在迅速开展，国营漁輪周捕海豚也經青島水产公司首創成功；上海市油脂公司和皮革公司更大量收购海豚以支援生产；海豚的加工和综合利用，有可能提供工业具备国际水平的高級产品。我国的海豚业，正在水产事业和整个社会主义建設中，日益发展。

二、形态及习性

海豚体形庞大，一般体长 1.5—3 米，体重上百斤；大的則可长达 8 米，重数百斤甚至千斤以上。体长紡錘形，头与躯干間无可称頸之部分，体愈至后方愈細，呈魚状。頤象一只无脚无毛的黑猪，故俗名江猪。

我国古代学者李时珍在其“本草綱目”四十三卷鱗部无鱗鱼类的“集解”中，对海豚的形状有如下描述：“其状大如数百斤猪，形色青黑如鮎魚，有两乳，有雌雄，类人。数枚同行，一浮一沉，謂之拜风”。

海豚表皮平滑而有光泽，体毛已全然消失。头大。眼小。口吻尖，如嘴状。耳小而善听。鼻孔有瓣状膜，左右合一，往往額頂开孔成噴水孔，如鯨。上下顎皆有錐形齿数十枚，齿头銳利。背腹及体旁均因种类不同而分別呈黑色、蓝色、灰色或白色。背部皮厚而下顎及腹部則薄甚。背面有高約 7、8 寸之脊鰭向后屈。前肢已变为狭尖之胸鰭。无后肢。尾平扩，分左右二叶，呈鰭状而为半月形。肺极大，在吸气时能容納空气 8—10 升。胎生。雄性睾丸位腹腔内，雌性子宫为双角状。

海豚原居海洋，有的也能溯长江直达宜昌，并入洞庭湖；江豚即其上溯河川者之一种。

海豚性好成羣，每羣少則 3、5 头，多則数百头；个别种类有时竟能合大羣长达数里。春秋两季均大批集结于食料丰厚地区洄游摄食，长江下游海、淡水交界处尤多。

海豚富含脂肪，全身表皮以下均复有极厚的脂肪层，骨骼輕而浸染脂質，眼窩及顎骨縫間更有松軟的脂肪組織。其功能为防止体内热量之散发，保持一定的体温，并在水中減輕身体的比重。故虽为暖水性动物，但在溫度很低的水域也能生活如常。

海豚喜食甲壳类、軟體动物和小魚类。有时也隨船覓食遺弃之残物。

海豚性情活泼凶猛，行动活跃，善于游泳，出沒水面，一上一下，作波浪式行进；在急流中游速更高。據資料記載，其个体游速最高每小时可达 12 浬以上。但其成羣結队捕食魚类时，大多均显得緩慢迟鈍，且不易受外界惊动而逃逸。此时最宜捕捉。捕获时发出奇异之吼叫声，欧洲人因而有称其为海鵝(*Seagoose*)者。

一般每隔30秒钟左右，海豚必露出水面呼吸一次；如受惊吓，则潜水时间也可延长达6分钟之久。

海豚的化石与鲸类及某些哺乳纲有胎盘类一样，常发现于第三纪。

三、综合利用和经济意义

海豚肉含有大量脂肪，肥肉的含油量可高达80%左右。其瘦肉细嫩味美，含有大量的肌红蛋白和血色素，呈红褐色；一經洗净血液、盐水浸除腥味、切块、调味后，无论煮、爆、拌、炒，均能与牛肉媲美，是一种物美价廉的肉食。

据知，国外尚有收海豚肉加工制成罐头、灌肠等高级食品的。

海豚肉营养价值很高，矿物盐含量丰富，蛋白质之多更超过牛、猪、羊肉和鸡、鸭肉以及海、淡水产的几乎所有鱼类。海豚肉与几种家畜、家禽和经济鱼类的若干营养成分可作比较如下：

项目 肉的种类	铁 (毫克%)	钙 (毫克%)	磷 (毫克%)	蛋白质 (%)	脂肪 (%)
海豚瘦肉	23.38	9.72	276.4	24.69	2.2
牛 肉	0.9	7	170	20.1	10.2
猪 肉	0.4	11	170	16.9	29.2
羊 肉	2	11	129	11.1	28.8
鸡 肉	1.5	11	190	23.3	1.2
鸭 肉	4.1	11	145	16.5	7.5
海产小黄鱼	1.8	31	152	17.2	0.76
带 鱼	2.3	48	204	15.9	3.4
淡水产鲤鱼	1.3	28	176	18.1	1.59
鲫 鱼	2.5	54	203	13.0	1.1

注：1. 海豚肉营养成分摘自“科学大众”1959年8月号，余均见中央卫生研究院营养学系编“食物成分表”一书。

2. 检验样品以100克计算。

从海豚肉的营养成分看来，它将有可能随产量的日增而逐步提供人们以大量动物性的脂肪和蛋白质；这正是我国人民长期以来所极感缺乏和迫切需要补给的营养要素。

海豚皮柔软富弹性，经加工后可制成各种轻巧耐用的皮革制品。其质量虽稍逊于牛皮，但绝不亚于一般猪皮，且能作到“物尽其用”，并部分地补足制革工业的原料来源。

骨骼可以炼制工业用的骨胶。也可直接蒸煮、压榨、粉碎而制成农业肥料和畜用饲料。这种骨粉含有许多钙、磷、氮等动植物生长的必要养分，能促使农作物增产，加速家畜家禽的发育生长。此外，骨骼还可以加工成若干工艺美术品和装饰品。

海豚的尾鳍和背鳍含蛋白质43.8%，脂肪15.18%，是营养丰富的食品；也可作为炼胶原料。

内脏一般均可供食用和作肥料、饲料。海豚肝因含有多量油溶性的维生素甲和丁，有促进人体正常发育和治疗某些疾病的功能，可作药用鱼肝油的原料；其他内脏也将可能成为维生素制剂、胃蛋白酶和胰岛素等高贵药品的制造原料。

皮下脂肪组织（即肥肉）经加盐水煮后，可获出成率50—80%的海豚体油。这种油混以适当比例（约8:2—3:7）的桐油，再加热至250℃左右，经数小时，即可分别应用于油制网线、雨衣、油布及调制油漆等。如加入25—30%的硫磺，加温160℃，可得黑油膏，这是橡胶制品的填充剂和软化剂。海豚体油经冷却、搅拌、加酸、洗涤、中和等工艺过程，即成硫酸化海豚油，在皮革工业和机器制造业上有重要用途，也是生产滴滴涕（DDT或DDT）药剂时，不可缺少的辅助材料。此外，海豚体油通过各种加工，还可用以食用和制造人造奶油，作皮革、制烛、制硬化油的原材料，并与石油拼合，作各种不同用途的润滑油，所有海豚油的废油（即油脚）都是制造各种肥皂的上好原料。

利用海豚脑、颞骨、眼窝等处之白色多脂的脂肪组织，通过碎压、蒸汽提炼或药剂萃取、脱色、过滤、冻结析出硬脂等加工工序可制得高级润滑油。这种润滑油仅用于运动量较小而极为贵重的飞机、钟表等精密机械和仪表。

值得高兴和指出的是，上海、青岛、浙江等地的水产部门，不仅进行了海豚整体利用的试验研究，并取得了成绩。同时，已全部掌握了我国历来不能自制高级润滑油的生产技术；实际证明，这种产品具有良好的性能和很高的质量，完全能够代替同类的进口商品。最近，有些单位已全部使用国产海豚脑油，更多的单位并要求大量供应廉价的各种国产高级润滑油。

可以确信，随着水产科学技术的日益发展和提高，海豚资源的潜在力量必将被进一步发掘，而海豚综合利用的新产品也必定能不断地在我国出现。

四、结语

海豚是我国水产经济动物之一。它一经加工和综合利用，身价百倍，一无废物；不仅是肉食的大量来源，且能成为农业的肥料，畜牧业的饲料，工业和医药业的原材料。因而大力开发海豚资源，对我国的国民经济和社会主义建设事业无疑是有重大意义的。

海豚的种类繁多，分布也广，生产潜力很大，具有广阔的发展前途。

(上接第 113 頁)

目前，海豚的开发利用虽已漸趨重視并取得了不少成就，但对此項資源的調查研究，漁場、漁期和洄游規律的探索，以及捕撈工具和技术的改良等却至今尙

未着手进行。國內动物學界和水产工作者务必正視這一問題，逐步設法解決，以提高捕获量，順利發展海豚漁業，充分利用祖國富有的水产資源。